

军队学习贯彻习主席重要讲话精神 推动军事文艺创新发展座谈会在京召开

本报讯 经军委领导批准,军队学习贯彻习主席重要讲话精神、推动军事文艺创新发展座谈会12月12日在京召开。会议认真学习习主席在中国文联十大、中国作协九大开幕式上的重要讲话精神,研究部署做好新形势下军队文艺工作。中央军委委员、军委政治工作部主任张阳出席会议并讲话。

张阳指出,习主席在中国文联十大、中国作协九大开幕式上的重要讲话高屋建瓴、纵论古今,站在党和国家事业发展全局和战略的高度,深刻阐述了文艺在民族复兴进程中肩负的重要使命,对新形势下文艺工作作出了战略部署,是继文艺工作座谈会讲话后又一篇纲领性文献。习主席关于文艺工作的一系列重要论述,集中体现了习主席的文艺思想,是引领文艺繁荣发展的科学指南。各级要自觉用讲话精神提领军队文艺工作,深刻领会深远考量,悉心理解核心要义,推动学习贯彻落地见效。

张阳强调,党的十八大以来,在习主席重要讲话精神指引下,军队文艺工作明确方向导向,狠抓风气整治,组织重大题材创作,下沉文艺服务着力点,取得了新成绩、呈现出新气象。在新形势下,军事文艺必须把立根铸魂作为神圣责任,以党的文艺使命为使命,紧扣军队政治工作时代主题,以坚定的自信和强烈的担当,真情唱响维护核心、听党指挥的忠诚之歌,着力抒写强国强军、追梦圆梦的时代篇章,大力弘扬热爱祖国、礼赞英雄的主流价值,在讴歌党的领导、铸牢忠诚品格上积极作为,在服务备战打仗、锻造战斗精神上积极作为,在劲吹新风正气、传承红色基因上积极作为,彰显军事文艺的独特作用。军队文艺工作要突出抓好主责主业,把军营和演训场作为第一战位,把官兵和群众作为表现主体,打造培

养血性胆气、助力备战打仗的战斗文化,当好面向基层、服务官兵的文艺“轻骑队”,下大力气加强基层文化建设,真正找准根脉、定位和舞台,充分发挥鼓舞军心士气的作用。

张阳指出,要聚力打造军味浓郁、文质兼美的优秀作品,抓住创作这个中心环节,在完成重大创演任务、重犁深耕军旅生活、推进文艺创新创造中,推出更多抒写强军“风花雪月”的精品力作。军队文艺队伍要着眼转型重塑自觉树好形象、练好内功、经受考验,坚守艺术理想、提升思想道德境界,提高能力素质、培养更多优秀人才,迎接改革大考、保持思想高度稳定,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

会上,各军兵种和武警部队政治工作部领导汇报了学习贯彻习主席重要讲话精神体会和贯彻落实措施,5名军队作家艺术家代表作交流发言。

(欧阳浩 傅强)

军队作品收获文华大奖和群星奖

本报讯 金秋十月,第11届中国艺术节在延安举办。在本届艺术节上,由军委政治工作部话剧团创演的话剧《兵者·国之大事》(下文简称《兵者》)荣获文华大奖,话剧类第一名。由武警部队野战文化小分队创演的故事小品《军婚药方》荣获群星奖。

10月28日、29日,《兵者》在延安的演出取得了空前成功,也得到了评委们的一致好评。艺术节评委会对《兵者》的评语如

下:“该剧采取难度极大的正面视角,通过十年间举行的三次军事演习,将我军在改革开放大潮中的步履生动地呈现在舞台上。该剧上溯中国屈辱的近代战争史,放眼波谲云诡的世界现实形势,呈现了中国军队的艰难变革,浓墨重彩地刻画了几代军人对强军梦的渴望、追求甚至牺牲,同时也直面当下部队现实,不回避复杂而尖锐的矛盾,令人震撼,引人深思,是近年来话剧

舞台上不可多得的一出好戏”。

全国第17届群星奖颁奖仪式日前在西安举行。武警部队的故事小品《军婚药方》,经过多轮评比、层层选拔,从全国参评的5000多个作品中脱颖而出,以曲艺类排名第一的优异成绩,成为解放军和武警部队惟一的群星奖作品。该剧原创小品取材于驻疆武警官兵真实的家庭情感生活,通过表现军嫂的酸甜苦辣,折射出军人的奉献担当,构思巧妙,表演精彩,情节一波三折,令人捧腹又催人泪下。

(王本福 王梦欢 张海华 孙雷)

“鉴古开今:军旅书法家作品展”在鲁巡展

本报讯 11月24日,“鉴古开今:军旅书法家作品展”在山东济南市美术馆开展。展览由解放军美术书法研究院、中国书协、山东省书协、中共济南市委宣传部联合主办,济南市文广新局、81美术馆、济南市美术馆承办。

人,突出军旅特色,军旅书法家精心选录经典诗文名句,此次展出的27位书法家的67幅作品,分铸魂、立身、尚武、崇德4个篇章,真草隶篆行各臻其美,句句金石之声,字字风韵之润,期望成为生动形象的教材。

该展览今年8月在京首展,引起广泛关注,获得各界赞誉。为充分发挥展览的社会

效益,主办单位从9月开始策划赴京外城市巡展。中央军委政治工作部业务部门领导、中国书协、山东省和济南市宣传文化部门、山东省军区、济南市美术馆领导及军队书法工作者、山东省书法美术界学者专家、部队官兵代表等参加了开展仪式。

(于光明 马云飞)

抒写中国梦强军梦的壮丽诗篇

□王欣阁 傅逸尘

反响,激发了广大官兵投身改革、磨砺精兵的壮志豪情。这样紧扣时代脉搏、紧贴军营现实,抒发官兵心声的文艺作品不断涌现,成为传播强军声音、凝聚强军力量的精神引擎。

军队文艺繁荣发展最根本的是创作生产无愧于时代的优秀作品。军队文艺工作者把创作特色鲜明、军味战味浓郁的文艺精品作为中心任务,感时代之先声、发人民之心声,围绕中国梦主题展开了丰富多彩的创作实践。一年一度的中央军委慰问驻京部队老干部迎新春文艺演出,先后推出了歌曲《英雄万岁》、诗朗诵《梦想照亮征程》等催人奋进的优秀作品。参加第十届全军文艺会演的声乐套曲《西柏坡组歌》、情景歌舞《十二月恋歌》等34台剧目,生动诠释了中国梦强军梦的时代主题。《光荣与梦想》《共筑中国梦》等一批优秀歌曲深受人民群众和部队官兵喜爱,入选中宣部组织的“中国梦主题新创作歌曲展播”。2016年8月,“鉴古开今:军旅书法家作品展”在北京开展后备受瞩目,每天观众络绎不绝,并先后应邀赴石家庄、济南等地巡展。展览着眼培养“四有”新一代革命军人,突出军旅特色,分铸魂、立身、尚武、崇德4个篇章,选录经典诗文名句,46名军旅书法家重点创作了127幅书法作品,“句句金石之声,字字风韵之润”,使观众感受到中华传统文化的博大精深,感受到军旅文艺的正大气象。

军味兵味战味是军事文艺的核心气质。军队文艺工作者深入演训一线,紧贴沸腾激越的战斗生活展开创作,一部部作品升腾着迷彩军营的热辣气息,闪耀着钢铁男儿的血色光泽。电视剧《火蓝刀锋》《我是特种兵》《陆军一号》、电影《战狼》中阳刚勇武的当代官兵形象、如临实战的视觉冲击,满足了广大观众对军旅影视作品的审美渴求;短篇小说《俄罗斯陆军腰带》、中篇小说《界碑》、长篇小说《瀚海》,报告文学《淬火的青春》,谱写了新时代青年官兵的理想信念之歌;歌剧《导弹司令》、歌舞诗《英雄核潜艇》,歌曲《强军战歌》《就为打胜仗》《有我在》《改革强军进行曲》等作品气势雄壮、旋律铿锵,洋溢着中国军人的英雄豪气和铁血雄风……军队文艺工作者将思维触角伸向改革,把艺术眼光投向改革,自觉担当起为改革强军新长征鼓与呼的历史责任。他们把笔墨和镜头深度扫描透析军营各个角落,聚焦陆上猛虎、水下尖兵、空中骄子、航天英雄、导弹专家等各个群体,挖掘出广大官兵把个人梦融入中国梦强军梦,奋力拼搏、梦想成真的感人故事,实现了艺术表达与当前部队建设同频共振。

传统铭刻着辉煌的印记,历史蕴涵着前行的力量。革命历史题材创作是军事文艺创作的天然优势和重要职责。为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,大型情景交响音乐会《血肉筑长城》在中国剧院先后连演十多场,场场爆满。电影《百团大战》上映后产生了很好的社会反响,创造了军事题材影片票房新纪录。今年是纪念红军长征胜利80周年,连续推出电影《勇士》《血战湘江》、电视剧《淬火成钢》《红星照耀中国》,受到广泛好评。电视剧《彭德怀元帅》《海棠依旧》、话剧《共产党宣言》《小平您好》《大漠胡杨》《从湘江到遵义》《在路上》、歌剧《天下黄河》、音乐剧《嘎丽娅》等作品,以不同的艺术形式反映特定历史时期的英雄热血和坚定信仰。非虚构作品《抗日战争》《底色》、长篇散文《父亲的雪山,母亲的草地》等,回望战争历史,抒写崇高之美,意蕴丰沛绵长。这些优秀作品大力弘扬中国精神、中国价值,激励人们继承优良传统、赓续红色基因,不忘初心、继续前进。

举旗铸魂,凝聚奋进力量

在新的历史条件和时代背景下,面对多元多样的思想文化冲击,面对复杂尖锐的意识形态领域斗争,如何铸牢军事文艺的魂和根?在我军向强军目标迈进、加快战略转型的重要时期,军事文艺如何赓续和弘扬战斗文艺的光荣传统,在高举旗帜、铸牢军魂中发挥更大作用……只有解答好这些问题,军队文艺事业才能不断向高峰迈进。

2014年11月,军队文艺工作座谈会在京召开,来自全军和武警部队的政治工作部门领导和作家艺术家济济一堂,围绕学习贯彻习主席在文艺工作座谈会上的重要讲话精神,深入讨论、竞相发言,在汇报交流中形成推进军事文艺繁荣发展的思想共识。为加强和改进军队文艺工作调研深入展开,127名领导干部、89名文艺单位领导和专家艺术家,以及260多名部队官兵表达心声、提出建议,形成了有价值的调研成果。此后,中国梦强军梦主题创作座谈会、“繁荣军事文艺,打造强军文化”研讨会相继召开,广大军队文艺工作者进一步深刻理解把握军事文艺的重要地位作用、中心环节、创作导向和精神内核,用文化炉中火熔铸强军精神之魂的使命感责任感更加强烈。

军队文艺战线始终高举党的旗帜、高扬中国精神,以社会主义核心价值观为引领,以培养“四有”新一代革命军人为根本任务,旗帜鲜明地讴歌党、讴歌社会主义、讴歌人民军队,先后创作推出歌曲《跟着你》《不忘初心》、舞蹈《看齐·看齐》等一大批优秀作品,生动展现了广大官兵坚定维护核心、坚决听党指挥的意志信念,汇聚起实现中国梦强军梦的磅礴力量。

加强顶层设计、强化科学指导,规划举措纷纷出台,军队文艺事业步入了健康发展的快车道。军队文艺战线以时代楷模阎肃同志为榜样,坚决落实《关于规范大型文艺演出、加强文艺队伍教育管理的规定》,正风肃纪、革弊鼎新,文艺队伍更加纯洁坚强,立起了文艺战士好榜样。《军事文学创作扶持计划》《军队舞台艺术重点剧目补助》《军事文化经典传承工程》等一系列富于前瞻性的战略谋划和具体实在、鼓劲暖心的举措,为军事文艺的繁荣发展规划了蓝图、描绘了愿景,激励军队文艺工作者更加满怀热情地投入到助推强军兴军的文艺实践中去。

打造精品,讲好强军故事

2015年9月23日,八一剧场,话剧《兵者·国之大事》第100场演出座无虚席,掌声如潮。没有浮夸式的赞歌,直面和平积弊,敢于揭露矛盾问题,发出了真打实备、改革强军的呐喊。这部现实军事题材作品一经公演,就在全军内外引起强烈

初冬时节,八一电影制片厂同中央军委政治工作部歌舞团、歌剧团、军乐团等单位组成慰问团演出团赴南部战区陆军第41集团军,深入一线为官兵倾情演出,并带去八一厂最新上映的影片《勇士》,赢得基层官兵的高度赞誉。

此次演出,专业演员与文艺骨干同挑大梁,联袂奉献的演出精美绝伦。舞蹈《祝福》把对官兵美好的祝愿在金灿灿的裙摆中荡漾开来。由解放军军乐团张平江献上的萨克斯独奏《回家》把官兵们的思绪带进了一个宁静、美好的地方,让这个夜晚变得如此静谧甜美,一段优美、动听的旋律在镁光灯的照耀下缓缓流淌。“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”,八一厂实力派配音演员吴俊全还没出场,便用“声音”吸引了台下官兵的兴致,这个神奇的“语言百面人”,用方言所做的配音表演让官兵惊叹不已。

一次的拍手叫好,一排排的官兵人浪,一声声的返场呼喊,凝聚着官兵对于演出的热情,激发着艺术家为兵服务的动力。“嘿嘿,冲冲冲,咱们都是好英雄。”张仰胜老师在台上投入地歌唱着,灯光突然熄灭,原来是因负荷太高跳了闸,全场千名官兵的热情却没有因此而减弱,大家继续齐声高唱,十分钟的时间,群山包围的寂静营区,被战士们的歌声震响整个山谷。艺术家们被年轻战士们的情怀感动,有的还流下了热泪。灯亮的一刹那,全场齐声高呼。音乐再次响起,张老师一句“咱们都是好英雄”将现场的气氛推向高潮。晚会上,宋春丽、岳红、侯天来等八一厂的艺术家们纷纷走到战士们身边,与官兵联欢,让官兵们感受到了艺术家们荧屏下亲切真实的一面。

看似仅有30多人的演出队伍,却凝聚着艺术家们深入到最基层,扎根到最前线的信念。艺术家们平时工作十分紧张,其中几位艺术家的身体状况欠佳,但当得知有为部队官兵服务的机会时,都义无反顾地投身到这项工作中。

奉上一场演出,留下一片欢笑;播放一场电影,感受一次教育。看完电影《勇士》后,某炮连指导员不禁感慨:“红军们赤脚穿着草鞋,一个昼夜要在两岸都是悬崖峭壁的山路上飞奔120公里,还要边跑边打,真是难以想象,今天这条和平的道路,是先烈们的身躯铺成的,我们更要好好练本领,不辜负先烈们的流血与牺牲。”为兵服务的路上,每位艺术家心中都没有“畏难”二字。索朗旺姆、岳红颈椎常年犯病,犯起病来头晕目眩,每天白天进行针灸,晚上坚持演出。宋春丽为了不错过这次下部队为兵服务的机会,还在剧团拍摄的她将拍摄时间向后推移。年逾古稀的老艺术家吴俊全不落一场演出,场场兢兢业业。多场演出后,舞蹈演员们的舞蹈鞋被水泥地磨穿了鞋底,她们的脚被磨掉一层皮。领队张若龙让她们好好休息一下,她们却一致表示:“战士们每天在训练中摸爬滚打,比我们吃的苦要多,他们都能坚持,我们同样可以。”正是凭着这样的精神,慰问团用丰富多彩的演出温暖了集团军全体官兵的心。

经历的战斗故事,某部“寻找身边战友闪光点”活动现场群情激昂、掌声雷动。一场场“强军故事会”成为官兵心灵碰撞、思想升华的平台,一个个强军小故事汇聚成三军将士矢志强军的宏大乐章。

“强军战歌”歌咏活动唱响钢铁旋律,“强军故事会”抒发强军心声,野战文艺创演激扬战斗血性……源自官兵、为了官兵、服务官兵,是军事文艺最根本的立场和最鲜明的特征,也是军事文艺繁荣发展的关键所在。近年来,部队各级积极发展适合军兵种部队特点的文化,广泛开展丰富多彩的群众性文化活动,倾力打造军营文化活动品牌,用特色文化为战斗力淬火加钢。

与战场对接,向打仗聚焦。全军基层部队开展的“兵写兵、兵演兵、兵唱兵”野战文艺创演活动,鲜明的野战特色扑面而来。各大单位牢固树立“箭头向下”的鲜明导向,注重在艺术本体上下功夫,积极创排短小精悍、灵活机动的小节目,始终满怀激情地为兵演出服务,极大鼓舞了官兵为实现强军目标而奋斗的高昂士气。武警部队连续3年集中基层文艺骨干创排紧跟形势任务、富于战斗精神的文艺作品,组成野战文化小分队直抵任务一线巡演,小分队人员精干、装备精简、节目精彩,台上台下一个样,作品作风过硬,累计行程10万多公里,演出400多场次,观众达30万人次,成为基层文化的一个亮点和品牌。

以文化人,以文育人。各部队坚持紧跟时代、聚焦中心、贴近官兵,通过一系列格调高雅、特色鲜明的军营文化活动,载道养心、怡情悦性,促进官兵全面发展。读书演讲、影视欣赏、书法美术等传统文化活动广泛深入,威风锣鼓、舞龙舞狮等具有浓郁地域特色的广场文化活动尽显活力,甲板文化、洞库文化、帐篷文化等野战文化活动因地制宜,微电影摄制、动漫创作、军事游戏竞技、网上文艺会演等富有时代气息的活动日益活跃。军营文化与网络文化结缘,新方式走进新领域,文化装备和设施建设日新月异,官兵文化生活发生了巨大变化。火箭军“小散远单位文化帮建工程”,极大改善了偏僻山野部队官兵的文化条件;空军“与蓝天同在”歌咏比赛活动,激励空军官兵胸怀强军梦想、满怀豪情进军空天时代;海军“闪光的金锁”读书活动,培养了一批文学骨干和战士作家,军营文化构建起官兵成长成才的精神家园。

人人参与,个个出彩。全军各级着眼打造强军文化培养人才方阵,积极改进部队文化骨干选拔、培训、使用、保留等措施办法,教歌员、裁判员、板报员、器材维修员等传统队伍持续壮大,网络管理员、动漫微电影创作员等新型人才不断涌现,多数单位形成了连有文化骨干群体、营有特色文化队伍、旅团连有优秀师资力量,对以上机关专职文化干事、俱乐部主任等骨干进行制度性培训,形成了有基地、有目标、有师资、有计划、有经费的培训体制。为鼓励部队基层文艺创演而设立的“战士文艺奖”举办九届,培养和推出了一大批优秀业余文艺骨干和战士作家,军营文化构建起官兵成长成才的精神家园。

正是东风好扬帆。强国强军新的伟大征程,为军事文艺繁荣发展提供了广阔舞台。祝愿军队广大文艺工作者抓住机遇、乘势而上,努力创作更多无愧于时代、无愧于人民、无愧于军队的优秀作品,描绘民族复兴、国家富强、人民幸福的锦绣画卷,奏响强军兴军的雄浑乐章,激励广大官兵坚定维护核心、坚决听党指挥,紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,为实现中国梦强军梦而努力奋斗。